投票 (とうひょう)お手伝 (てつだ)いカード

投票 (とうひょう)の時 (とき)に、このカードに書 (か)いて投票所 (とうひょうじょ)入場 (にゅうじょう)整理券 (せいりけん)と一緒 (いっしょ)に投票所 (とうひょうじょ)の係 (かかり)の人 (ひと)に渡 (わた)してください。
係 (かかり)の人 (ひと)が、投票所 (とうひょうじょ)の中 (なか)の案内 (あんない)や投票 (とうひょう)用紙 (ようし)を代 (か)わりに書 (か)くなどのお手伝 (てつだ)いをします。

係 (かかり)の人 (ひと)が、投票 (とうひょう)所 (じょ)の中 (なか)を案内 (あんない)しますか？（に）
は　い（案内 (あんない)をしてほしい）
いいえ（案内 (あんない)はいらない）

自分 (じぶん)で投票 (とうひょう)用紙 (ようし)に書 (か)くことができますか？（に）
自分 (じぶん)で書 (か)ける
自分 (じぶん)で書 (か)けない（代理 (だいり)投票 (とうひょう)を希望 (きぼう)する）※ 投票所 (とうひょうじょ)の係 (かかり)の人 (ひと)が書 (か)きます。同行者 (どうこうしゃ)やご家族 (かぞく)が代 (か)わりに書 (か)くことはできません。


点字 (てんじ)投票 (とうひょう)を希望 (きぼう)する
「投票 (とうひょう)用紙 (ようし)記入 (きにゅう)補助 (ほじょ)具 (ぐ)」を使 (つか)いたい※ 「投票 (とうひょう)用紙 (ようし)記入 (きにゅう)補助 (ほじょ)具 (ぐ)」を使 (つか)うと、書 (か)くところがわかりやすくなります。


[bookmark: _GoBack]そのほかに気 (き)を付 (つ)けてほしいことや手伝 (てつだ)ってほしいことを書 (か)いてください。





このカードについてのお問 (と)い合 (あ)わせは
武蔵村山市 (むさしむらやまし)選挙 (せんきょ)管理 (かんり)委員会 (いいんかい)事務局 (じむきょく)　電話 (でんわ)　０４２-５６５-１１１１　内線 (ないせん)　２３３

